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1. Introdução 
 

1.1. Nota justificativa 
 

Nos termos da alínea c) do n.º 2 do artigo 25.º da Lei n.º 75/2013, de 12 de Setembro, o 

Presidente da Câmara Municipal deve entregar em cada sessão ordinária da Assembleia 

Municipal uma informação escrita sobre a actividade do Município. 

 

O presente documento apresenta alguns dos aspectos mais relevantes da actividade municipal 

desde a realização da última sessão ordinária da Assembleia Municipal. 

 

1.2. Relacionamento com Assembleia Municipal 
 

Merece especial atenção a auscultação das forças políticas representadas nos órgãos 

municipais e mantém-se a prática de iniciar a discussão pública dos regulamentos municipais a 

no órgão deliberativo, ao invés de serem remetidos para mera aprovação como resultaria da 

interpretação da lei. 

 

Nesse sentido, apresentam-se agora à Assembleia Municipal os seguintes documentos para 

início do período de discussão pública: 

 Alteração da Tabela de Taxas e Licenças. 

 

Neste documento, apresentamos a actividade municipal em 11 capítulos: 1) órgãos municipais; 

2) consolidação financeira e capacitação; 3) inovação e investimento; 4) cooperação; 5) 

investimento público e manutenção dos espaços e equipamentos; 6) cultura; 7) turismo; 

8)desporto e juventude; 9) educação; 10) acção social; e 11) protecção civil. 

 

1.3. Representação Municipal 
 

O Município do Fundão encontra-se representado em diversas entidades de âmbito municipal, 

regional e nacional: 

 CIM Beiras e Serra da Estrela; 

 CCDRC - Comissão de Coordenação e Desenvolvimento Regional do Centro; 

 Aldeias Históricas de Portugal; 

 Comissão de Acompanhamento dos PROVERE; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas do Fundão; 

 iNature; 

 Cooperativa Portuguesa do Medronho; 

 Municípia, S.A.; 

 ADXTUR – Agência para o Desenvolvimento Turístico das Aldeias do Xisto; 

 Assembleia Geral Águas de Lisboa e Vale do Tejo; 

 Consórcio Projecto Matriz; 

 Consórcio BuyNature; 

 Rede das Cidades Criativas; 

 Iniciativa para a Economia Cívica; 
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 Fundatur – Empreendimentos Turísticos da Quinta do Convento, S.A.; 

 Resiestrela, S.A.; 

 Conselho Cinegético; 

 Núcleo Executivo CLAS; 

 Assembleia Geral UDIPSS; 

 ADERES – Associação de Desenvolvimento Rural Estrela-Sul; 

 Agência Gardunha 21; 

 Associação de Desenvolvimento Local Regadio da Cova da Beira; 

 Associação de Municípios da Cova da Beira; 

 Biovespa; 

 Centro de Biotecnologia e Plantas da Beira Interior; 

 Centro de Inovação Empresarial da Beira Interior; 

 Cerfundão; 

 Comissão de Acompanhamento do PDR 2020; 

 Comissão de Acompanhamento do Programa Operacional do Centro 2020; 

 Comité de Acompanhamento do PRODER; 

 Conselho Consultivo Centro de Emprego e Formação Profissional de Castelo Branco; 

 Conselho Consultivo da Comarca de Castelo Branco; 

 Conselho de Marketing da Entidade Regional de Turismo do Centro; 

 Conselho de Marketing do Turismo do Centro de Portugal; 

 Conselho Directivo da ANMP; 

 Conselho Geral do Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto; 

 Grupo de Aconselhamento Estratégico da RIS3 do Centro de Portugal; 

 IBIS – Iniciativa Beira Inovação Social; 

 InovCluster; 

 Instituto Pedro Nunes; 

 Pinus Verde; 

 Rede das Autarquias Participativas; 

 Rede de Incubadoras da Região Centro. 

 RUDE – Associação de Desenvolvimento Rural; 

 Secção de Municípios de Baixa Densidade da ANMP; 

 ASSOP – Associação Shared Services & Outsourcing Platform. 

 

1.4. Reuniões e diligências diversas 
 

Realizaram-se 4 reuniões de Câmara, cujas actas podem ser consultadas no site do Município.  

 

Foram promovidas diversas diligências junto de entidades públicas e privadas cuja actuação 

tem impacto directo ou indirecto na concretização dos objectivos do Município: 

 

 Presidente da República | Assuntos: visita oficial ao concelho do Fundão para 

encerramento do Congresso Nacional das Misericórdias; promoção da Cereja do Fundão 

junto da comunidade portuguesa em Paris, no âmbito das comemorações do 10 de Junho; 
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 Primeiro Ministro | Assuntos: visita oficial ao concelho do Fundão para a sessão de 

abertura do Congresso Nacional das Misericórdias; inauguração da 2.ª fase do Centro de 

Negócios e Serviços do Fundão; 

 

 Secretário de Estado da Indústria | Assuntos: Rede Nacional dos Laboratórios de 

Fabricação Digital; projectos diversos no domínio da inovação e empreendedorismo; 

 

 União das Misericórdias Portuguesas | Assuntos: parceria para realização do Congresso 

Nacional das Misericórdias no Fundão; 

 

 Comissão de Acompanhamento do PDR2020 | Assuntos: acompanhamento da execução 

dos programas comunitários; 

 

 Comissão de Acompanhamento do Centro2020 | Assuntos: execução dos programas 

comunitários; 

 

 Secretária de Estado da Modernização Administrativa | Assuntos: Espaços do Cidadão no 

concelho do Fundão; projecto dos Espaços do Cidadão móveis, no âmbito da CIMBSE; 

 

 Presidente da CCDRC | Assuntos: Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª 

fase; integração do Fundão como cidade de nível 1; negociação das intervenções previstas 

na primeira fase do PEDU; 

 

 Consórcio EEC PROVERE iNature | Assuntos: Programa de Ação e candidatura da 

Estratégia de Eficiência Coletiva iNature – PROVERE 2ª fase; 

 

 Grupo Operacional PRUNUS-PÓS | Assuntos: investigação associada à produção de cereja 

e pêssego; consórcio para desenvolvimento de novas soluções ao nível das embalagens; 

 

 ACICF | Assuntos: tomada de posse dos novos órgãos sociais e recepção na Câmara 

Municipal; apreciação da proposta de alteração da Tabela de Taxas e Licenças; 

 

 Secretário de Estado da Agricultura e Alimentação | Assuntos: quebras registadas este 

ano na produção de cereja e pêssego; internacionalização do sector agro-alimentar, 

designadamente da Cereja do Fundão; atrasos registados no acesso aos fundos 

comunitários por parte das empresas da região; 

 

 Secretária de Estado para a Cidadania e Igualdade | Assuntos: preparação do Protocolo 

de Cooperação para criação dos Gabinetes de Combate à Violência Doméstica e de 

Género, no seguimento do Plano Municipal aprovado na Assembleia Municipal; 

 

 ERSAR | Assuntos: Regulamento Tarifário para os Resíduos, pugnando pela redução das 

tarifas de resíduos no Interior, não prejudicando os municípios de menor dimensão; 

continuação das linhas de investimento na Resistrela; redução das tarifas de água em alta 

para os municípios; 
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 IEFP | Assuntos: Polo de Formação da Cova da Beira; trabalho de parceria desenvolvido ao 

nível do layout do espaço e equipamentos necessários ao seu funcionamento; preparação 

do protocolo de cooperação para funcionamento e gestão do Polo, entre o Município e o 

IEFP; 

 

 ANMP |Assuntos: propostas da Secção dos Municípios de Baixa Densidade para entregar à 

Unidade de Missão para Valorização do Interior; aprovação do Estatuto dos TMBD; 

 Secretário de Estado Adjunto e do Ambiente | Assuntos: conferência sobre políticas de 

cidades; PEDU; acesso aos instrumentos financeiros por parte dos privados para promoção 

da regeneração urbana, designadamente em espaços habitacionais e industriais;  

 

 Presidente das Infraestruturas de Portugal | Assuntos: portagens; obras de conservação 

da EN18 e da EN238; apoio e parecer para construção de um nó de acesso da A23 à Zona 

Industrial do Fundão. 
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2. Consolidação Financeira e Capacitação  
 

Integra a presente Informação o Relatório de Acompanhamento e Execução do PAEL, relativo 

primeiro trimestre de 2016 (anexo 1). 

 

 

2.1. Síntese da Informação Financeira 

 
Período em Análise  de 02/01/2016 a 24/06/2016 

   
Receitas 

    

     Orçadas   31 075 208,10 €  
   Cobradas   12 588 772,97 €  
   

     Despesas 
    

       Dotação Cabimentado Comprometido Pago 

          

Correntes   17 184 289,10 €   15 148 845,40 €     14 890 632,65 €     7 303 153,72 €  

Capital   13 890 919,00 €   12 772 517,32 €     12 508 862,66 €     4 417 277,33 €  

Total Geral   31 075 208,10 €   27 921 362,72 €     27 399 495,31 €   11 720 431,05 €  
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3. Inovação e investimento 
 

O Município definiu como prioritárias as acções para atracção de investimento, criação de 

emprego, fixação pessoas e talentos, e para desenvolvimento de uma comunidade inovadora e 

empreendedora.  

 

Pelo que se deu continuidade às acções que integram essa estratégia. Alguns exemplos: 

 

 Central de Biomassa do Fundão com início da empreitada prevista para breve; o projecto 

foi considerado PIN – Projecto de Interesse Nacional; 

 

 Obras de requalificação do Convento do Seixo para hotel de charme com início agendado; 

 

 Atracção de uma empresa do sector das TIC proveniente da Holanda: Logicalis SMC; 

 

 Participação no evento final do projecto SOUL-FI/FIWARE, nos dias 21 e 22 de março, em 

Delft (Holanda), no âmbito do qual foram apoiadas 150 startups, 19 das quais instaladas 

em Portugal. 

 

 Participação no programa Zoom Smartcities que decorreu nos dias 18 e 19 de maio em 

Lisboa. 

 

 Participação na Semana do Empreendedorismo no âmbito do projecto “Dá-te a conhecer” 

promovido pela OPEN Marinha Grande, em 23 de maio. 

 

 Participação na 1ª reunião de parceria, no âmbito do projecto OSIRIS – “Open Social 

Innovation policies driven by cocreative Regional Innovation ecosystems” no âmbito do 

programa INTERREG EUROPE, realizada em Lycksele (Suécia), entre os dias 31 de maio e 2 

de junho. 

O projecto OSIRIS aborda os desafios essenciais de sete organismos públicos na 

Europa: Norte (Suécia e Finlândia), Sul (Itália, Portugal e Grécia), leste (Eslováquia) e oeste 

(Holanda). Esses desafios são referentes a: emprego, inovação, educação, inclusão social e 

clima / energia. Todos decorrem de Boas Práticas (GP) no Open e Social Innovation (OSI).  

O projecto visa melhorar o delineamento, a entrega rápida e implementação de 

políticas OSI e Planos de Acção através dos ecossistemas regionais co-criativos para a 

inovação, inspirado pelo chefe de fila e sua experiencia com a sua “inovação Loop” ver site 

http://innovationloop.eu/.  

 

 Participação na 3ª reunião de parceria e assinatura do Manifesto de Mollet (compromisso 

das entidades participantes no projecto quanto à implementação de politicas locais no 

sector alimentar do emprego), no âmbito do projecto AGRI-URBAN (URBACT III), que 

decorreu entre os dias 8 e 10 de junho em Mollet-del-Vallès (Barcelona) 

 

 Participação na reunião mensal da RIERC (Rede participada por um conjunto de 

Incubadoras de Empresas da Região Centro), que decorreu em 24 de junho em Coimbra. 

 

http://innovationloop.eu/
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 O Município do Fundão, a Aguirre Newman, a Cleverti e a RHmais constituíram a ASSOP - 

Associação Shared Services & Outsourcing Platform, enquanto plataforma de networking 

profissional e de competências que pretende atuar no sector dos Centro de Serviços, dos 

Serviços Partilhados e do Outsourcing, ficando detentora da marca registada Letsgo-ON. O 

Município do Fundão é cofundador e a sede da associação será na cidade do Fundão. 

 

 O Município do Fundão está a promover um estudo de viabilidade do Regadio Gardunha 

Sul, nas freguesias compreendidas no perímetro Alpedrinha, Castelo Novo, Orca, União de 

Freguesias de Póvoa de Atalaia e Atalaia do Campo, Soalheira e União de Freguesias de 

Vale de Prazeres e Mata da Rainha.  

 

 Apresentação de dossiers de investimento junto de empresas de diversos sectores, 

designadamente agro-alimentar, serviços, metalomecânica e tecnologia, num regime 

proactivo para captação de investimentos para o concelho do Fundão; 

 

 Acompanhamento de diversas visitas de investidores ao concelho do Fundão, com 

apresentação das oportunidades e vantagens competitivas da região; 

 

 Participação no 3.º Encontro de Centros de Serviços em Portugal, realizado no Porto; 

 

 Conclusão das obras da 2.ª fase de refuncionalização do Pavilhão Multiusos para Centro de 

Negócios e Serviços e respectiva inauguração, a 2 de junho; 

 

 Adaptação de edifício industrial para funcionamento do Polo de Formação da Cova da 

Beira; 

 

 O Fundão foi mapeado como hotspot para o desenvolvimento de startups num estudo 

realizado pela Microsoft e pela Startup Europe Partnership; 

 

 Criação de uma plataforma de crowdfunding dedicada ao Fundão; 

 

 Protocolo entre o Município do Fundão e a Faculdade de Ciências da Saúde da UBI para 

desenvolvimento de projectos de investigação sobre os benefícios do consumo de cereja 

para a saúde, envolvendo mestrandos e doutorandos da Universidade. Este projecto 

envolve ainda o Centro de Biotecnologia de Plantas da Beira Interior; 

 

 Envolvimento nos seguintes Centros de Competências: Cloud Computing; Testes, 

Verificação e Validação de Software; Hortofrutícola; Queijo; e Lã; 

 

 Participação numa sessão de divulgação da CCDRC sobre o “Plano 100” – Acelerar o 

Investimento empresarial com injecção de 100 milhões de euros na economia. 
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3.1. Município do Ano 2016 

 
O Município do Fundão foi distinguido como o Município do Ano nos prémios "Municípios do 

Ano 2016", atribuídos pela plataforma UM Cidades, da Universidade do Minho. 

O Fundão foi distinguido pela estratégia de formação avançada dedicada à reconversão de 

profissionais para programadores informáticos, adaptação às necessidades do mercado e das 

empresas e pelo ecossistema facilitador da atracção de empresas no sector das TIC, naquele 

que é o considerado como o prémio nacional mais importante que distingue as autarquias. 

Já em 2014, o Fundão tinha sido distinguido com o segundo lugar e como melhor Município do 

Centro. 

 

3.2. Planeamento e Apoio ao Investimento 
 

a) Projectos Submetidos 

Programa CENTRO 2020 

 Projecto “Requalificação e Apetrechamento de Escolas do 1º Ciclo e Jardins de 

Infância”, ao abrigo do aviso “Desenvolvimento das Infraestruturas de Formação e 

Ensino – Infraestruturas Educativas para o ensino Escolar /Ensino Básico e Secundário). 

Programa HORIZONTE 2020 

 Parceria no projeto BigMobdata (Partilha de base de dados para efeito de melhoria 

dos Planos de Mobilidade), sendo líder o Loqus Fleet Limited 

Programa SIAC 

 Submissão da candidatura “FUNDÃO BUSINESS HUB”. 

 Submissão da candidatura “INCUBAÇÃO CENTRO 2016 - IC | 16”, na qualidade de 

parceiro, sendo o promotor do projeto a CEC – Câmara de Comércio e Industria do 

Centro. 

Programa SUDOE 

 Submissão da candidatura “Smart Moutain”, na qualidade de parceiro, sendo o 

promotor principal esMontañas – Asociación Española de Municipio de Montaña. 

 Adesão ao projecto Smart_Lab – Living Labs para uma Especialização Inteligente, em 

parceria com INTELI, Município de Penela, Fundación Maimona España e Cluster 

Digital y Audiovisual de Andalucia. 

Programa INTERREG V-A - POCTEP 

 Parceria no projecto EMPRENDEJOVEN+ 20/20. DINAMIZANDO LA FRONTERA, sendo 

líder a Direcion General del Instituto de la Juventud de Castilla y Leon; 

 Parceria no projecto Rede de Urbanismo Sostenible e Inteligente en Euroace; 
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 Parceria no projecto Inovação Termal com Base em Redes, sendo líder a Universidade 

da Beira Interior; 

 Parceria no projeto Comercializacion de experiencias en turismo Interior 

Transfronterizo: Extremadura / Centro de Portugal / Alentejo; 

 Desenvolvimento e submissão do projeto “Paisagens Sagradas no Território de 

Fronteira”, na qualidade de chefe de fila; 

 Participação no desenvolvimento do projeto “CerMed@IMPROV - Caracterização e 

valorização do património genético da cerejeira e medronheiro”; 

 Desenvolvimento e submissão do projecto “Empreendejoven - 2ª fase” INTERREG V-A - 

Espanha Portugal; 

 Adesão ao Projeto BIN SAL (POCTEP) promovido pela Associação de Municípios da 

Cova da Beira; 

 Adesão ao projeto “ECOTERMAL”, em consórcio liderado pela Universidade da Beira 

Interior (ver 4.3); 

 Submissão do projecto “Fundão – Serra da Gardunha”, em consórcio com o Município 

de Castelo Branco e a Junta de Extremadura; 

 Submissão do projecto “PASTFRONT” liderando consórcio com diversas entidades, 

entre as quais o Município de Vila Nova de Foz Côa, a Universidade de Salamanca, a 

Universidade de Valladolid e os Ayutamientos de Ciudad Rodrigo e Nava del Rey; 

 Adesão ao projecto liderado pela Aldeias Históricas de Portugal; 

 Submissão do projeto “OSIRIS – Open Social Inovation policies driven by co-creative 

Regional Innovation eco-systems”, no âmbito do programa Interreg Europe, na 

qualidade de parceiro, sendo o chefe de fila Region of Västerbotten (Suécia). 

Programa INTERREG Mediterranean 

 Adesão ao projecto MED PROGRAMME. 

Programa INTERREG EUROPE 

 Parceria no Projeto Enhancing Integral Management of European Natural and 

Cultural Heritage, sendo o coordenador do projeto a Unversidade de Valladolid. 

O presente projeto corresponde à identificação, troca de experiências e boas 

práticas associadas à gestão do património natural e cultural. 

Com base na realidade de cada parceiro no âmbito acimo mencionado e no seu 

envolvimento de cooperação é proposto com este projeto evidenciar e trabalhar a 

possível aplicação de práticas sustentáveis, competências e técnicas para mitigação e 

adaptação às alterações climáticas, no quadro da gestão sustentável do património 

natural e cultural – em resultado deverá surgir um plano de ação e validação de um 

política a implementar em fase posterior. 

 

Programa POSEUR 

 Submissão do projeto “Estratégia de Recuperação Ambiental do Rio - Fase2”. 

Fundo de Proteção dos Recursos Hídricos 

 Submissão da candidatura “Requalificação Ambiental da Ribeira de Alpreade”. 
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Programa ERASMUS + (MOBILITY KA1) 

 Parceria no projeto MOBICRAFT - Through mobilities to the development of the crafts 

and tourism, sendo os líderes a  Tertiary Professinal School; Secundary School; Centre 

of Professinak Training) da Checoslovaquia; 

 Parceria no projeto “IDEA seedbed – Supporting the Innovation Development of the 

Economy in Rural Areas”, sendo o coordenador do projeto o Município de Penela. 

 Pareceria no projecto Revitailization of open commercial areas in city centres, sendo 

o coordenador do projecto Cabildo Insular de Gran Canaria 

O projecto tem como objectivo encontrar soluções inovadoras e troca de 

experiencias tendo em vista fortalecer o tecido económico local, reforçando as PME e 

pequenos empreendedores procurando assim gerar sinergias entre todos os agentes 

económicos. 

Destina-se a incentivar o comércio no centro da cidade, encorpando soluções 

inovadoras obtidas através de cooperação transnacional de todos os parceiros. 

 

Fundo de Emergência Municipal 

 Danos Provocados nas Infraestruturas Rodoviárias Municipais na Sequencia de 

Eventos Meteorológicos – Fundão, nos termos da Resolução do Conselho de Ministros 

n.º 25/2016 de 7 de abril de 2016 

 

Programa Climate – KIC (Parceria de inovação público-privada da Europa, trabalhando em 

conjunto para enfrentar o desafio da mudança climática) 

 Parceria no Projecto Strategic plaTform for low carbon economy implementation at 

the Portuguese Centro Region, sendo o coordenador do projecto a Universidade de 

Aveiro. 

 

Outros 

 Submissão do projeto “Minimização de Riscos – Defesas da Floresta Contra Incêndios”, 

no âmbito do PDR2020; 

 Submissão do projeto “Sinalização, Informação e Sensibilização DFCI” no âmbito do 

PDR2020. 

 

 

b) Projectos Aprovados 

 Aprovação de projecto em parceria com a PCMEDIC no âmbito do Horizonte 2020; 

 Aprovação do projeto “Beneficiação das Estradas Municipais 558-1 e 561 (Freguesia da 

Orca)” , em regime Overbooking 

 Aprovação do projeto “Instalação de conduta de abastecimento de Água e coletor de 

Saneamento de Ligação EN18-Soalheira”, em regime Overbooking; 

 Aprovação do projeto “AGRO-URBAN”, no âmbito do programa URBACT III - FASE 1, na 

qualidade de parceiro, sendo o chefe de fila Município de Baena (Espanha); 

 Aprovação do projeto “Rede de Cidades Criativas”, no âmbito do Programa Operacional 

da Assistência Técnica – FSE; 

 Aprovação de reforço FEDER para o projeto “EMPREENDEJOVE +” no âmbito do 

POCTEP; 
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 Aprovação do projeto “Echoes of the Past-Heritage Futures”, no âmbito do Programa 

Erasmus +, na qualidade de parceiro, sendo o chefe de fila a Fundação Robinson. 

c) Incubadora Social e Empresarial “A Praça” 

 Total actual de incubados: 22 

 Taxa de ocupação: 78% 

 

d) Cowork Fundão 

 Total de coworkers: 26 

 Taxa de ocupação: 100% 

 

e) FabLab Aldeias do Xisto 

 Execução do Programa Educativo Fab Lab 2016; 

 Participação no evento Ciência nas Escolas – Escola Serra da Gardunha; 

 

 Análise e estudo de viabilidade para implementação do projecto Incubadora Infanto 

Juvenil – Clube dos Pequenos Inventores: No seguimento da parceria no 

desenvolvimento do projecto “A Física dos Sonhos”, entendeu-se que é possível ir mais 

longe e alargar o âmbito de colaboração entre as partes e rentabilizar o potencial 

demonstrado pelo FabLab Aldeias do Xisto. Está, assim, a preparar-se o estudo para a 

criação de um espaço de incubação e desenvolvimento de ideias dos alunos mais 

jovens, com o objectivo de incentivar a curiosidade e o pensamento “fora da caixa”, 

que é próprio das crianças, mas que nem sempre a escola e os ambientes tradicionais 

de aprendizagens conseguem dar espaço. A proposta é incentivar a livre descoberta, a 

experimentação e a imaginação. 

 

 Visita ao Fablab de um grupo de 12 professores da Escola Artística António Arroio de 

Lisboa: A visita às Aldeias do Xisto teve como objectivo conhecer in loco a forte 

identidade deste conjunto de aldeias, observar os trabalhos desenvolvidos por artesãos 

locais e os projectos associados à memória cultural.  Como último destino deste roteiro 

visitaram o Fablab Aldeias do Xisto, um laboratório de prototipagem acessível à 

comunidade em geral e especialmente direccionado para as comunidades académicas 

das instituições de ensino superior; 

 Preparação da Participação do FabLab Aldeias do Xisto na acção X4Kids a decorrer no 

PORTUGAL DOS PEQUENITOS: As Aldeias do Xisto, a convite da Fundação Bissaya 

Barreto, realizaram um programa de actividades dirigido às crianças, durante os meses 

de Julho e Agosto, no Portugal dos Pequenitos, em Coimbra, solicitando a 

disponibilidade do FABLAB Aldeias do Xisto para realizar 1 ou mais workshops de 

impressão 3D. Este programa consistiu num conjunto de Oficinas que resultaram num 

Laboratório de Experimentação para crianças dos 6 aos 12 anos; 

 Workshop Modelação 3D – Rhinocero; 

 Realização de projectos:  

o Trabalho de prototipagem para Caixa de Cereja para a CERFUNDAO 

o Trabalhos de prototipagem de apoio às startups da incubadora A Praça; 

o Trabalhos de prototipagem para alunos da UBI (maquetes de arquitectura); 

https://www.facebook.com/media/set/?set=a.1101145106584429.1073741871.582767005088911&type=3
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 Reuniões online com a rede de FabLabs para preparar a participação dos Fab labs na 

Maker Faire Lisboa 2016; 

 

 O FabLab Aldeias do Xisto marcou presença pelo segundo ano consecutivo na Maker 

Faire, o maior espectáculo reservado a tecnologia e criatividade promovido por 

“makers” de todo o mundo que se realizou em Lisboa, no Pavilhão do Conhecimento, 

nos dias 25 e 26 de junho.  

A Maker Faire é a maior feira mundial do “mostra e conta”, contando no seu programa 

anual com edições em Kansas, Detroit e Nova Iorque, Nantes, Singapura e Bodensee. 

O Espaço FabLabs no evento resulta do trabalho colaborativo da Rede Nacional de 

FabLabs. Nele se pretende mostrar aos visitantes o conceito de um FabLab enquanto 

Laboratório de Fabricação Digital e Prototipagem Rápida em ambiente de Inovação 

aberta integrado numa rede global de partilha de conhecimento tecnológico. 

FabLabs de norte a sul do país promoveram diferentes actividades abertas ao público e 

com participação gratuita, tais como demonstrações, workshops e ainda apresentação 

de diferentes projectos desenvolvidos nestes laboratórios do século XXI. 

  

 Elaboração de projecto de prototipagem para transportadora de garrafas alusiva à 

celebração dos 500 anos da Santa Casa da Misericórdia do Fundão, oferta desta 

instituição ao Presidente da República; 

 Trabalho de prototipagem de elementos de comunicação para o município; 

 Participação na Palestra FabLab / Fabacademy no âmbito da unidade curricular de 

Seminários em Informática Web; 

 TestBot: Projecto executado em colaboração com a Empresa Altran, apresentado dia 2 

de junho, na inauguração da 2ª fase do Centro de Negócios e Serviços do Fundão, com 

a presença do Primeiro-Ministro; 

 Projecto de colaboração com a empresa Folow Inspiration na prototipagem e 

melhoramento de uma foice táctil para um jogo de realidade virtual; 

 Projecto de Prototipagem 3D de uma maquete para cerimónia de apresentação em 

colaboração com o Fab Lab Coimbra. 

 

f) Bolsa de Imóveis ZAF 

 N.º de Imóveis em bolsa: 97 

 N.º de Imóveis ocupados: 97 

 Taxa de ocupação = 100% 

 
 
 

3.3. Promoção da marca Fundão 
 

3.3.1 Prémios Marketeer 2016 

 

A marca “Cereja do Fundão” foi distinguida a nível nacional ao vencer os Prémios Marketeer 

2016, na categoria Grande Consumo Alimentar – Não Bebidas. Os prémios atribuídos pela 

Revista Marketeer distinguem os projectos considerados os melhores trabalhos e os melhores 

profissionais em Marketing, Publicidade e Comunicação em cada ano. Na cerimónia, realizada 
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no Convento do Beato, em Lisboa, estiveram mais de 700 convidados e a apresentação esteve 

a cargo de João Manzarra. 

 

Na categoria Grande Consumo Alimentar – Não Bebidas, as marcas concorrentes da Cereja do 

Fundão foram: Gallo, Knorr, Nobre, Oliveira da Serra e Paladin. A lista completa dos 

vencedores premiados em cada categoria foi a seguinte: 

 

 Universidades e Estabelecimentos de Ensino: Católica Lisbon School of Business and 

Economics 

 Agências de Branding e Publicidade: MSTF Partners 

 Arte e Cultura: 7 Mil Milhões de Outros da Fundação EDP 

 Moda: Parfois 

 Responsabilidade Social e Sustentabilidade: Delta 

 Distribuição Especializada: Ikea 

 Digital: Uniplaces 

 Grande Consumo Alimentar – Não Bebidas: Cerejas do Fundão 

 Media: Rádio Comercial 

 Agências de Comunicação: YoungNetwork 

 Grandes Espaços Comerciais: Amoreiras Shopping Center 

 Electrónica de Consumo: Samsung 

 Companhias Aéreas: TAP 

 Telecomunicações: Vodafone 

 Big Fish: Miguel Salema Garção 

 Banca: Millennium bcp 

 Grande Consumo Não Alimentar: Renova 

 Saúde e Farmacêuticas: Well’s 

 Turismo: Turismo de Portugal 

 Automóvel: Mercedes 

 Energia: EDP 

 Seguros: Fidelidade 

 Tv – Media: Fox 

 Projectos de Restauração: Grupo José Avillez 

 Distribuição Generalista: Continente 

 Eventos e Entretenimento: NOS Alive 

 Grande Consumo Alimentar – Bebidas: Heineken 

 Agência de Meios: Havas Media 

 Marketeer do Ano: Rita Sambado. 

 

3.3.2 Clube de Produtores do Fundão 

 

Maio e Junho 

 Preparação de todas as acções para a campanha da Cereja do Fundão 2016 

 Apresentação da Campanha da Cereja 2016 – 30 de Maio de 2016 
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 Promoção e comercialização da Cereja do Fundão e do Pastel de Cereja do Fundão na 

Feira Nacional da Agricultura – vários produtores de cereja – 4 a 12 de Junho 

 Venda de Cereja do Fundão e do Pastel de Cereja do Fundão nas áreas de serviço 

Eurest, de norte a sul do país, cobrindo todo o território nacional. 

 Celebração do Dia de Portugal com ofertas de cereja do Fundão a todos os passageiros 

dos voos TAP (dias 10 e 11 de Junho), incluindo o voo inaugural de Boston; 

 Participação na Festa da Cereja com Live-Cookings para adultos e crianças e Breakfast 

Market (Pequenos-almoços saudáveis desenvolvidos a partir da Cereja do Fundão, 

criados pelo chef Tiago Bonito e confecionados pelos Alunos da Escola Profissional do 

Fundão). 

 Comemoração Dia de Portugal na Embaixada de Portugal em MADRID, com Turismo 

de Portugal – Degustação de cereja do Fundão – 10 de Junho 

 Comemoração Dia de Portugal na sede do Consulado Geral de Portugal em SEVILHA – 

Degustação de cereja do Fundão e produtos da região (queijos e doces / Compotas) - 

10 de Junho 

 Quiosque móvel Cereja do Fundão no Campo Pequeno, com Cereja, Pastéis de Cereja 

do Fundão, Bombons, Compal, Wild Snow Dog Cherry Gin, Chá Preto com Cereja do 

Fundão, Infusão de Cereja do Fundão com Chocolate de São Tomé e Príncipe – de 1 a 

14 de Junho 

 Quiosque móvel Cereja do Fundão no arco da Rua Augusta, com Cereja, Pastéis de 

Cereja do Fundão, Bombons, Compal, Wild Snow Dog Cherry Gin, Chá Preto com 

Cereja do Fundão, Infusão de Cereja do Fundão com Chocolate de São Tomé e Príncipe 

– de 15 a 30 de Junho 

 Promoção da cereja do Fundão na Assembleia da República 

 Promoção cereja do Fundão no festival de Enduro 2016 

 Fim-de-semana temático Cereja do Fundão no H20 Hotel - Promoção e 

comercialização dos produtos do Clube de Produtores, de artesanato e da Cereja do 

Fundão na receção do hotel durante o fim-de-semana 18 e 19 de Junho. Promoção da 

Cereja do Fundão no restaurante do Hotel com pratos criados com este fruto. 

 Promoção da Cereja do Fundão no Portugal dos Pequenitos, dia 29 de Junho, com 

oferta de cuvetes de Cerejas do Fundão e Workshops de culinária para crianças 

"Bolachas, Cerejas e Brincadeiras", em parceria com as Aldeias do Xisto. 

 Promoção da Cereja do Fundão no XVII Torneio de Veteranos com os melhores 

jogadores de ténis a nível nacional – de 24 a 26 Junho, no Clube de Campo. 

 IV Rota Gastronómica Cereja do Fundão, de 17 de Junho a 3 de Julho, no Porto e 

Lisboa 

o Restaurantes: 17 em Lisboa + 4 no Porto 

o Bares: 4 todos em Lisboa 

o Chefs Pasteleiros: 2 em Lisboa + 1 Porto 

 Promoção da Cereja do Fundão na Santini – gelado de Cereja do Fundão, decoração 

das 4 lojas com a Cereja do Fundão e oferta de Cereja do Fundão a quem compra um 

gelado com este sabor. 
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3.3.3 Campanha da Cereja 2016 

 

A campanha deste ano continuou a apostar em iniciativas realizadas no Fundão e em Lisboa, 

com expansão este ano para o Porto, dando a conhecer os produtos ligados à cereja, as novas 

parcerias e os eventos que irão ter lugar ao longo deste ano. Pretendeu-se também uma 

evolução na partilha de responsabilidades com a Cerfundão, apostando também na promoção 

da Cereja o ano inteiro através dos seus produtos e na aposta na internacionalização e no 

turismo activo e de experiências. 

A Cereja do Fundão é uma marca nacional de excelência com um conjunto de produtos já 

presentes no mercado e que vão muito além da cereja em fruto. Deles fazem parte os Pastéis 

de Cereja do Fundão, os Bombons de Cereja do Fundão, os licores, os doces, o Gelado de 

Cereja do Fundão, o Bombom de Gelado de Cereja do Fundão (Santini), o Iogurte Grego à 

moda antiga de Cereja do Fundão (Yonest), os Lingotes de Cereja do Fundão (FrutaFormas), a 

Bola de Berlim de Cereja do Fundão (Sacolinha), o Chá Preto Aromatizado com Cereja do 

Fundão e a Infusão de Cereja do Fundão com Chocolate de São Tomé e Príncipe, (Lisbon Tea 

CO), o Sabonete Artesanal de Cereja do Fundão (Quinta da Porta), o Gin de Cereja do Fundão 

(Licores Serrano), a parceria da Cereja do Fundão com o “Melhor Bolo de Chocolate do 

Mundo” e o Compal Clássico de Cereja do Fundão (Compal). 

A Cereja do Fundão estará ainda presente em Lisboa e no Porto, com o Cherry Móvel; nas 

áreas de serviço da Eurest, pelas autoestradas de norte a sul do país, cobrindo todo o território 

nacional. No plano da internacionalização, a Cereja do Fundão estará em Madrid, em Paris e 

em Sevilha.  

Haverá ainda programas turísticos relacionados com a Serra da Gardunha e a Cereja do 

Fundão; experiências da “apanha da cereja”; passeios de balão de ar quente; apadrinhamento 

de cerejeiras, com o objectivo de promover a reflorestação da Serra da Gardunha e alavancar a 

economia da região através do turismo.  

 Festival “Fundão, Aqui Come-se Bem – Sabores da Cereja”: o Município do Fundão 

organizou o “Festival Gastronómico “Fundão, Aqui Come-se Bem – Sabores da Cereja”, 

em 21 restaurantes, cinco pastelarias e nove bares do concelho do Fundão. 

 

 Rota Gastronómica da Cereja do Fundão em Lisboa e no Porto: inserida na Campanha 

da Cereja 2016, decorreu em 17 restaurantes de prestígio de Lisboa e quatro no Porto, 

abrangendo ainda quatro bares e três chefs pasteleiros reconhecidos a nível nacional, 

a IV Rota Gastronómica da Cereja do Fundão. Os chefs que participam nesta iniciativa, 

que decorreu pela primeira vez em simultâneo em Lisboa e no Porto, foram desafiados 

a confecionar uma receita com Cereja do Fundão, incluindo essa receita na carta. Dos 

menus farão parte entradas e pratos principais, mas também sobremesas e cocktails. 

Para além disso foi distribuída Cereja do Fundão, enquanto fruto de excelência. 

Participam nesta iniciativa os seguintes restaurantes: Eleven (Chef Joachim Koerper) 

Lisboa; Tasca da Esquina (Chef Vítor Sobral / Chef Hugo Nascimento) Lisboa; Chapitô à 

Mesa (Chef Bertílio Gomes) Lisboa; Taberna da Rua da Flores (Chef André Magalhães) 

Lisboa; Boi Cavalo (Chef Hugo Brito) Lisboa; Sushic Chiado (Hugo Ribeiro, Chef Pedro 

Rezende) Lisboa; Ibo Mar (Chef João Pedro Pedrosa) Lisboa; Loco (Chef Alexandre 

Silva) Lisboa; Lisboeta (Chef Tiago Bonito) Lisboa; Laurentina Restaurante - O Rei do 
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Bacalhau – Lisboa; O Cantinho do Avillez (Chef José Avillez) Lisboa; Café Lisboa (Chef 

José Avillez) Lisboa; Grupo Penha Longa (Chef Executivo João Alves): Arola (Chef 

Milton Anes) e Midori (Chef Pedro Almeida) Sintra; Estórias na Casa da Comida, (Chef 

Duarte Lourenço) Lisboa; Fortaleza do Guincho – Hotel e Restaurante (Chef Miguel 

Rocha Vieira) Cascais; Bistrô 4 (Chef Executivo Benoît Sinthon, Chef João Espírito 

Santo) Lisboa; The Yeatman (Chef Ricardo Costa) Porto; Pedro Lemos Restaurante 

(Chef Pedro Lemos) Porto; Casa de Chá da Boa Nova (Chef Rui Paula) Porto; Largo do 

Paço Restaurante (Chef André Silva) Amarante. 

 

3.3.4 Festa da Cereja 2016 

 

A Festa da Cereja é um dos eventos âncora da promoção turística do concelho e dos pontos 

altos da campanha da Cereja. Este ano a Festa contou com mais um dia, aproveitando o 

Feriado Nacional do Dia de Portugal, proporcionado uma maior distribuição do fluxo turístico. 

O certame contou com 78 expositores. Foram desenvolvidas mais de 15 actividades 

relacionada com gastronomia, tendo por objectivo valorizar a cereja como produto de 

excelência nessa mesma área. A Festa da Cereja contou com mais de 30 mil visitantes, sendo 

que 35% destes viajou de forma organizada, sendo registadas, no Posto de Turismo da Festa 

da Cereja, mais de 10 nacionalidades distintas. Foram vendidas 12 toneladas de cereja e cerca 

de 6 mil pastéis de cereja. Das iniciativas que se realizaram este ano pela primeira vez, 

registamos no comboio turístico uma ocupação de 95%, ou seja, cerca de 300 participantes 

distribuídos por 12 viagens. Nos postos de Turismo do Concelho foram registados mais de 3 

mil visitantes durante o período da Festa. Foram realizadas 35 visitas guiadas pelo Gabinete de 

Turismo, correspondendo a 1800 visitantes. Salientamos ainda que as unidades de alojamento 

do concelho do Fundão registaram durante este fim-de-semana 100% de ocupação e da 

Covilhã de 95%. Também a restauração registou números na ordem dos 95%.  

 

3.3.5 Feira do Queijo 

 
A Feira do Queijo é um evento de promoção de um produto endógeno que movimenta 

anualmente mais de 25 milhões de euros. Para além deste objectivo principal pretende-se 

ainda fomentar actividade turística através da promoção de várias actividades turísticas e 

culturais. A feira contou com 44 expositores. Estiveram presentes cerca de 4 mil pessoas nos 

três dias de certame. 

Foram desenvolvidas mais de 15 actividades relacionadas com o produto queijo e seus 

derivados tendo como públicos – alvo adultos e crianças. As actividades propostas contaram 

com uma participação elevada, que expomos abaixo: 

Este ano foi ainda desenvolvido um programa turístico que contou com a participação do Chef 

Michelin Rui Silvestre, denominado Chesse Lovers, que captou atenção de mais de 30 meios de 

comunicação, resultando na maior divulgação da Feira do Queijo. 
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 Jornal El País elege Castelo Novo como uma das localidades mais bonitas de Portugal 

O jornal El País elegeu Castelo Novo como uma das 25 localidades mais bonitas de Portugal. 

Para o periódico de referência espanhol, Castelo Novo é “uma das aldeias portuguesas de que 

gostou mais o Prémio Nobel José Saramago nas suas andanças por Portugal, está situada na 

Serra da Gardunha, conserva um castelo do século XII, uma fonte barroca e um lagar 

comunitário cortado na rocha em que se pisava o vinho”. 
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4. Cooperação e fomento da participação 
 
 

4.1. 40 anos do Poder Local Democrático 
 

Comemorando-se este ano os 40 anos do Poder Local Democrático em Portugal, estão em 

curso um conjunto de iniciativas que visam assinalar a efeméride destacando a importância do 

poder local para o desenvolvimento do concelho do Fundão:  

 

1 - EXPOSIÇÃO SOBRE OS “40 ANOS DO PODER LOCAL”  

Data da inauguração – 8 de Junho de 2016  

 

2- DIA DO CONCELHO (9 de Junho)  

Descerramento de uma placa evocativa dos 40 anos do poder local.  

Homenagem aos ex-autarcas. 

 

3 – FESTA POPULAR Data – 18 de Junho de 2016  

Tema – “30 ANOS DA RÁDIO COVA DA BEIRA e 40 Anos do Poder Local” 

Hastear das bandeiras das juntas de freguesia  

 

4 – ENCONTROS COM ANTIGOS AUTARCAS  

Data – mês de Outubro 2016. O dia será estabelecido pelas Escolas em coordenação com a 

Direção do Agrupamento.  

Tema – “O PODER LOCAL VAI ÀS ESCOLAS”: visita dos Presidentes de Juntas às Escolas do 1º. 

Ciclo da sua Freguesia, acompanhado de ex-Autarcas e de individualidades que desejarem 

convidar.  

 

5 – CONCURSO DE DESENHO  

A realizar nas Escolas do 1º. Ciclo, no ano lectivo de 2016/17, com o tema: “EU É QUE SOU O 

PRESIDENTE DA JUNTA”  

 

6 - “ASSEMBLEIA MUNICIPAL JOVEM”  

Data – 24 de Novembro de 2016  

Tema para a “AMJ”: “A minha terra, a minha Freguesia e o meu Conc(s)elho”.  

 

7 – COLÓQUIO  

Data – 3 de Dezembro de 2016  

Painéis: A – “A mulher e o Poder Local”; B - “O que mudou na minha terra”  

 

8 – CAMINHADA SOLIDÁRIA  

 

Comissão organizadora dos 40 do Poder Local Democrático - Câmara Municipal do Fundão - 

Assembleia Municipal - Professora Antonieta Garcia - Professor Eduardo Saraiva - Diamantino 

Gonçalves - Malícia Trindade - Paulo Silveira - Agrupamento de Escolas do Fundão - 

Agrupamento de Escolas Gardunha e Xisto - Externato Capitão Santiago de Carvalho - 

Alpedrinha - Escola Profissional do Fundão. 
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4.2. Comemorações do 269.º aniversário do concelho do Fundão  

 
As comemorações do 269.º aniversário da criação do concelho do Fundão tiveram como tema 

central os 40 anos do Poder Local Democrático em Portugal, tendo sido agraciados na Sessão 

Solene Comemorativa, que teve lugar no Pavilhão Multiusos, todos os ex Presidentes de 

Câmara Municipal, Assembleia Municipal e os primeiros Presidentes de Junta de Freguesia 

eleitos em 1976.  

 

Foram ainda distinguidos com a Medalha de Bons Serviços os funcionários da autarquia e os 

bombeiros voluntários que este ano cumpriram 25 anos de serviço público.  

 

 

4.3. PROVERE (2ª fase) – Estratégia de Eficiência Coletiva iNature 

 

Na sequência do trabalho desenvolvido pela Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, cujos 

órgãos sociais são liderados pelo Município do Fundão, que conduziu com sucesso à avaliação 

positiva da EEC PROVERE Buy Nature que no âmbito do QREN visou a promoção do produto 

turismo de natureza nas áreas classificadas do interior da Região Centro (entre Tejo e Côa), foi 

esta agência convidada a liderar o processo de transição deste projecto para a segunda fase do 

programa Provere. Este fato decorre do reconhecimento do trabalho que esta agência tem 

conseguido desenvolver no domínio da cooperação e do próprio trabalho que o Município tem 

promovido para a capacitação do território da Serra da Gardunha para este produto turístico. 

Tendo desenvolvido com sucesso um processo de mobilização de agentes públicos e privados, 

que firmou um contrato de consórcio no passado dia 9 de Abril, decorre neste momento o 

processo de avaliação do Programa de Acção por parte da Autoridade de Gestão do 

CENTRO2020 - Programa Operacional Regional do Centro. Globalmente, esta estratégia prevê 

um investimento global de 146 milhões de euros, onde os projectos âncora públicos 

candidatos a financiamento representam um valor aproximado de 6 milhões, alavancando um 

investimento privado que ultrapassa os 72 milhões de euros em 11 áreas classificadas da 

Região Centro. 

 

Neste quadro, o território da Serra da Gardunha apresenta-se com um investimento específico 

de aproximadamente 500 mil euros para aposta na vertente de animação (dado beneficiar 

como os restantes executores dos projectos transversais de comunicação e marketing, 

inovação e estruturas de animação permanente). O investimento privado que se refere à 

componente da Gardunha totaliza aproximadamente 8 milhões de euros. 

 

 

4.4. Orçamento Participativo 2016 
 

 A votação do Orçamento Participativo do Fundão terminou no passado dia 31 de maio, com o 

projecto “Jardim Sensorial” a ser o vencedor com 4.094 votos, num universo total de mais de 

20 mil votos distribuídos pelos diferentes projectos. A dinâmica de participação criada na 

comunidade e nos cidadãos foi muito elevada, tendo sido apresentadas 22 propostas, das 

quais 20 foram submetidas a votação. 
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Tendo em conta que os dois projectos vencedores não esgotaram o valor inscrito no 

Orçamento Participativo, 100 mil euros, entraram outros projectos até perfazer o valor total, 

tendo ficado hierarquizados da seguinte forma: 

 Jardim Sensorial (Orca) – 1º lugar – valor a executar de 49.990,30€ - 4.094 votos 

 Recuperação de Cobertura de Escola Primária de Martianas e Colocação de 

Equipamento Sénior e Juvenis – 2º lugar – valor a executar de 24.198€ - 2.928 votos  

 Centro Interpretativo do Azeite (Telhado) – 3º lugar – valor a executar de 20.000€ - 

2.743 votos 

 Aldeia de Joanes – Fazer de um Parque Infantis uma Oportunidade para a Prática 

Desportiva – 15º lugar – valor a executar de 3.300€ - 287 votos 

 Escola BTT/Centro de Treino – 17º lugar – valor a executar de 2.060€ - 246 votos. 

 O total dos projectos a executar no âmbito da segunda edição do Orçamento Participativo do 

Fundão totaliza, assim, o valor de 99.548,30€. 

 

17 JARDIM SENSORIAL - ORCA 4001 93 4094       49 990,30 €       49 990,30 €  

19 
RECUPERAÇÃO DE COBERTURA DE ESCOLA 
PRIMÁRIA DE MARTIANAS E COLOCAÇÃO DE 
EQUIPAMENTO SÉNIOR E JUVENIL  

2875 53 2928       24 198,00 €       74 188,30 €  

7 CENTRO INTERPRETATIVO DO AZEITE  2555 188 2743       20 000,00 €       94 188,30 €  

12 PARQUE DE FITNESS AO AR LIVRE  2085 516 2601       20 878,17 €     115 066,47 €  

14 
LAR DA MISERICÓRDIA DE SOALHEIRA – 
REQUALIFICAÇÃO DA CASA DE LAVANDARIA  

1112 156 1268       28 024,94 €     122 213,24 €  

9 NATUREZA ACESSÍVEL  1130 74 1204       12 960,00 €     107 148,30 €  

16 
PAVIMENTAÇÃO CAMINHO VALE SANDIM, 
ALCARIA 

841 25 866       44 569,04 €     138 757,34 €  

4 
PAVIMENTAÇÃO DE ARRUAMENTO SOUTO DA 
CASA  

635 52 687       28 553,00 €     122 741,30 €  

1 
PAVIMENTAÇÃO DO CAMINHO DO CAMPO DE 
FUTEBOL - PÊRO VISEU 

599 73 672       49 608,00 €     143 796,30 €  

3 
SUBSTITUIÇÃO DAS PORTAS E JANELAS DO 
EDIFÍCIO ESCOLAR DA FREGUESIA DE 
ENXAMES  

475 113 588       27 775,86 €     121 964,16 €  

5 
MURO DE SUPORTE - PERIGO DE 
DERROCADAS 

410 132 542       12 000,00 €     106 188,30 €  

2 
PASSADEIRA/PASSEIO PARA CADEIRAS DE 
RODA OU CARRINHOS DE BEBÉ POR TODAS AS 
RUAS DA CIDADE DO FUNDÃO  

437 58 495       50 000,00 €     144 188,30 €  

18 
RECUPERAÇÃO E ADAPTAÇÃO DE ESCOLA 
PRIMÁRIA DE ZEBRAS A SALA MULTIMÉDIA 

384 13 397       22 971,84 €     117 160,14 €  

6 CASA DO BTT  341 35 376       33 232,00 €     127 420,30 €  

10 
ALDEIA DE JOANES - FAZER DE UM PARQUE 
INFANTIL UM OPORTUNIDADE PARA A 
PRÁTICA DESPORTIVA 

274 13 287         3 300,00 €       97 488,30 €  

15 
SINTÉTICO DO PARQUE DESPORTIVO DO 
FUNDÃO  

212 47 259       49 156,11 €     146 644,41 €  

11 ESCOLA BTT/CENTRO DE TREINO  226 20 246         2 060,00 €       99 548,30 €  

8 POSTO ABASTECIMENTO CARROS ELÉTRICOS 201 40 241       20 000,00 €     119 548,30 €  

13 APLICAÇÃO MOBILE URBE - FUNDÃO  145 38 183       30 000,00 €     129 548,30 €  

20 REMODELAÇÃO DO PARQUE DAS TÍLIAS 145 13 158       16 960,00 €     116 508,30 €  

    19083 1752 20835     

 

 

http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/17/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/19/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/19/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/19/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/7/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/12/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/14/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/14/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/9/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/16/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/16/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/4/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/4/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/1/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/1/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/3/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/3/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/3/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/5/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/5/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/2/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/2/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/2/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/18/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/18/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/6/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/10/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/10/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/10/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/15/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/15/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/11/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/8/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/13/
http://fundaoparticipa.pt/projetos/2016/20/
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4.5. Comunidade Intermunicipal Beiras e Serra da Estrela 
 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão assumiu a presidência da CIM-BSE desde 15 de 

Janeiro de 2016. Neste período, entre diversas diligências, estiveram em apreciação nos 

órgãos da CIM-BSE os seguintes assuntos:  

 

 Programas de Valorização Económica de Recursos Endógenos (PROVERE) 

 Modelo Organizacional da CIMBSE: 

o Criação do Conselho Técnico de Acompanhamento 

o Composição do Conselho Estratégico para o Desenvolvimento 

 PAMUS-BSE 

 Elaboração dos PARU 

 Central de Compras para a CIM-BSE 

 Plataforma de apoio às Unidades de Saúde e Linhas de apoio ao cidadão 

 Alterações ao Pacto CIM-BSE 

 Elaboração dos PAICD  

 Medidas de desenvolvimento dos territórios de baixa densidade e rurais 

 Colaboração com ANSR e AICEP – Global Parks 

 Encerramento dos processos de candidatura ao MaisCentro (QREN) 

 Participação na BTL  

 Participação na FIT 

 Processo de elaboração das ARU’s  

 

 

4.6. Protocolo para combate à violência doméstica e de género 
 

Fundão, Covilhã e Belmonte assinaram protocolo para combater a violência doméstica e de 

género. 

Realizou-se, na passada sexta-feira, dia 24 de junho, na Câmara Municipal de Belmonte, a 

assinatura de um protocolo que define a estratégia global de combate à violência doméstica 

na Cova da Beira, da qual fazer parte 20 entidades, numa cerimónia que contou com a 

presença do Ministro Adjunto, Eduardo Cabrita. 

O protocolo, que conta com o apoio da Secretaria de Estado para a Cidadania e Igualdade, 

assim como das três autarquias da NUT Cova da Beira, tem por objetivos desenvolver um 

processo de territorialização das respostas na área da violência doméstica e de género, 

promovendo a realização de iniciativas conjuntas ou de ações concertadas; promover as 

condições necessárias ao apoio e proteção das vítimas de violência doméstica e de género, por 

forma a assegurar a confidencialidade e o eficaz encaminhamento e acolhimento das 

diferentes situações; assegurar que o encaminhamento das vítimas de violência doméstica e 

de género se proceda de acordo com o respetivo suporte financeiro, técnico e logístico; 

promover a troca regular de informação; consolidar esforços e elaborar referenciais de 

atuação conjunta para a definição e harmonização de intervenções; colaborar na dinamização 

de ações de capacitação sobre violência doméstica e de género; promover a realização de 

estudos e diagnósticos que visem a permanente adequação de respostas a esta problemática. 
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Esta estratégia global de combate à violência doméstica e de género integra as seguintes 

entidades: Secretaria de Estado para a Cidadania e a Igualdade, Município de Belmonte, 

Município da Covilhã, Município do Fundão, Comissão para a Cidadania e a Igualdade de 

Género, Centro Distrital de Segurança Social de Castelo Branco, Delegação Regional do Centro 

do Instituto de Emprego e Formação Profissional, Direção-Geral dos Estabelecimentos 

Escolares – Direção de Serviços da Região Centro, Administração Regional de Saúde do Centro, 

Procuradoria da República da Comarca de Castelo Branco, Instituto Nacional de Medicina Legal 

e Ciências Forenses, I.P., Direção Geral de Reinserção e Serviços Prisionais, Comissão de 

Proteção de Crianças e Jovens de Belmonte, Comissão de Proteção de Crianças e Jovens da 

Covilhã, Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Fundão, Comando Territorial da 

Guarda Nacional Republicana de Castelo Branco, Comando Territorial da Polícia de Segurança 

Pública de Castelo Branco, Universidade da Beira Interior, Pinus Verde, CooLabora, Crl. 

 

4.7. Jornadas da Beira Interior 

 
A Comunidade Intermunicipal das Beiras e Serra da Estrela e o Jornal do Fundão uniram-se na 

realização das I Jornadas do Interior, no passado dia 13 de maio, na tentativa de promover um 

fórum de discussão e reflexão anual sobre as temáticas de especial relevância e impacto para 

estas regiões e para os territórios de baixa densidade, reeditando de certo modo as Jornadas 

da Beira Interior realizadas nos anos 80 na Universidade da Beira Interior. 

E não foi coincidência o facto de esta organização acontecer no ano em que o Jornal do 

Fundão comemora 70 anos de uma existência peculiar e inovadora que representa um 

verdadeiro certificado de identidade regional. 

Este ano, comemoram-se igualmente os 40 anos do poder local democrático e este marco 

assume especial significado e importância sempre que nos debruçamos sobre as políticas e 

acções de desenvolvimento para o Interior.  

É por isso que no cerne destas Jornadas, de entre muitos temas, preocupações, oportunidades 

e desafios, estiveram temas concretos como implementar medidas que permitam a redução 

dos custos de contexto no Interior ou conferir incentivos à fixação e criação de empresas e 

negócios; desenhar políticas para atracção de talentos e profissionais qualificados; executar 

medidas para a melhoria e modernização da qualidade dos serviços públicos e de atendimento 

ao cidadão; ou reforçar a aposta na excelência das instituições de ensino superior e de 

investigação. 

Porque construir o futuro é falar de educação, de atracão de investimento e criação de 

emprego; de internacionalização, do agro-alimentar, de inovação e de empreendedorismo; de 

formação profissional e de reconversão profissional; de reabilitação urbana e de regeneração 

do tecido industrial; mas também de história, de cultura, de turismo, de juventude, de 

desporto, e de tudo o mais que as pessoas e terras do Interior tão bem representam e 

promovem. 
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4.8. BioVespa 
 

Na sequência do protocolo de cooperação designado por “BioVespa”, que o Município do 

Fundão celebrou a 11 de dezembro de 2015, e que estabelece um Plano Nacional de Controlo 

da praga do castanheiro, decorreu, na passada quarta-feira, dia 4 de maio, nos Vales da Pêro 

Viseu, a primeira largada de parasitóides para combater a vespa das galhas do castanheiro no 

Concelho do Fundão. 

 

Esta acção decorreu em mais seis localidades do Concelho e teve por objectivo mostrar os 

danos provocados por esta praga, demonstrar a técnica de largada dos parasitóides e fazer 

uma análise do processo, com representantes do Município do Fundão, da Direcção Regional 

de Agricultura e Pescas do Centro e da RefCast - Associação Portuguesa da Castanha. 

 

Considerando que a castanha é um importante factor de coesão territorial, constituindo-se 

com uma actividade económica fundamental na maioria das regiões onde é produzida, como é 

o caso do concelho do Fundão, e que o castanheiro possui um papel preponderante na 

conservação dos sistemas agro-florestais, pretende-se criar uma plataforma de entendimento 

entre os parceiros e a comissão técnica do plano de acção nacional para controlo da vespa das 

galhas do castanheiro e desenvolver um plano de acção para combater este insecto. 

 

Deste plano de acção nacional, que requer uma forte articulação entre todos os parceiros, 

fazem parte a RefCast – Associação Portuguesa da Castanha, 28 municípios, o Centro Nacional 

de Competências dos Frutos Secos, o Instituto Politécnico de Castelo Branco, o Instituto 

Nacional de Investigação Agrária e Veterinária, I.P., o Centro de Biotecnologia de Plantas da 

Beira Interior e Direcções Regionais de Agricultura.  

 

4.9. AG21 
 

Em Assembleia Geral realizada no passado dia 1 de Junho o Município do Fundão foi 

reconduzido na direcção da Agência de Desenvolvimento Gardunha 21 para o triénio 2016-

2017-2018, numa lista aprovada por unanimidade que integra também na direção desta 

associação o município de Castelo Branco, a Descobrindo – Associação de Desenvolvimento 

Territorial, a Cerfundão e a Junta de Freguesia de Alcongosta. 

 

4.9.1 Valorização da Gardunha – Prémio “Dryland Champions | Portugal” 

 

No âmbito da candidatura apresentada pelo Município do Fundão ao programa Dryland 

Champions Certificate, o projecto Agência de Desenvolvimento Gardunha 21 (ADG21) foi 

galardoado com o certificado de “Dryland Champions | Portugal”. 

 

O “Dryland Champions” é um novo programa da Convenção de Combate à Desertificação 

destinado a distinguir as/os indivíduos, organizações ou empresas que tenham dado 

contributos práticos e relevantes para a gestão sustentável das terras. Sob o lema “Eu sou 

Parte da Solução” a “iniciativa foca-se sobretudo nas pessoas, no seu empenho e esforços para 
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promover e melhorar nas zonas áridas os meios de subsistência das populações e as condições 

dos ecossistemas afectados por desertificação e seca”. 

 

Este programa internacional, promovido pelas Nações Unidas, reconhece e distingue uma 

ampla gama de actividades de gestão sustentável das terras, sendo que o projecto 

apresentado pelo Município do Fundão foi um dos distinguidos a nível nacional. 

 

O Município do Fundão vê assim reconhecida a estratégia de promoção, protecção e 

valorização da Serra da Gardunha, que tem vindo a delinear. A serra da Gardunha é um 

inquestionável recurso do Concelho e uma marca que esta região congrega na sua afirmação 

como território com uma paisagem cultural diferenciadora. 

 

Esta estratégia permitiu a revitalização das actividades e saberes tradicionais que contribuem 

directamente para o desenvolvimento económico local/regional e nacional/internacional, 

destacando-se a criação e gestão da Área de Paisagem Protegida Regional Serra da Gardunha, 

a participação no consórcio responsável pela constituição da Estratégia de Eficiência Coletiva 

Buy Nature – Turismo Sustentável, a implementação de percursos pedestres e de BTT, a 

promoção de actividades de sensibilização ambiental nas escolas, a realização de diversos 

workshops e iniciativas sustentáveis, a plantação de espécies autóctones, valorizando os 

valores paisagísticos da fauna e da flora e promovendo os recursos existentes, como é 

exemplo a Cereja do Fundão, que é uma marca implementada e reconhecida a nível 

internacional. 

 

De forma a delinear uma trajectória de crescimento e criação de valor, assim como de 

promover e gerir os recursos da Gardunha, alicerçado na metodologia da Agenda 21 local, foi 

constituída, em 2007, a Agência de Desenvolvimento Gardunha 21, sendo uma entidade 

colectiva de direito privado sem fins lucrativos que tem como o objectivo o ordenamento e 

valorização do território. 

 

Este projecto tem vindo a fazer um trabalho de análise e caracterização que consubstanciou a 

criação desta paisagem protegida. A ADG21 é alimentada por 12 freguesias do concelho do 

Fundão e duas do concelho de Castelo Branco, que uniram esforços, ignorando os seus limites 

administrativos, e afirmaram-se como com um território uno e capaz de desenvolver uma 

estratégia integrada na preconização dos seus objetivos comuns. Este foi o mote para a criação 

da Agência Gardunha 21, que é constituída pelos dois municípios, para além de todo um 

conjunto de parcerias públicas e privadas focalizadas sobretudo nos agentes do território. 

 

Desde a sua criação, a ADG21 tem vindo a dinamizar diversos projectos que visaram a 

valorização e conservação dos recursos naturais, a promoção de produtos e saberes locais. O 

Município do Fundão teve como prioridade a serra da Gardunha, definindo linhas orientadoras 

adequadas para a gestão e usufruto de toda a paisagem cultural, rica em património material e 

imaterial. 

 

O combate à desertificação dos terrenos e a gestão sustentável dos mesmos tem sido uma das 

grandes preocupações em termos ambientais a nível internacional e esta distinção reforça as 

boas práticas implementadas pelo Município do Fundão na gestão do seu território, na 
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educação das populações para a salvaguarda dos ecossistemas existentes e na promoção dos 

territórios protegidos e dos seus produtos endógenos. 

 

 Ambiente – Agenda 21 

 Dinamização dos Projetos da Agenda 21 Escolar 2015/2016: “Adote um amigo”, “Água é 

Vida”, “A Minha Horta”, “Comer Bem Dá Saúde e Faz Crescer” e “Guardiões da Gardunha” 

nas escolas do 1º e 2º Ciclos do Ensino Básico e Jardins de Infância do concelho. 

 Organização Workshop de Cosmética Artesanal 

 Coordenação e elaboração da Candidatura ECO XXI 2016 

 IMPA 2016 – Inquérito aos Municípios – Proteção do ambiente 

 Colaboração na candidatura “Campeões das Zonas Áridas 2016” 

 Colaboração na candidatura “Interreg Europa – projeto Euvirontage” 

 Elaboração de pareceres/autorizações da Área de Paisagem Protegida Regional Serra da 

Gardunha 

 Apresentação no âmbito do ECO XXI na CCDR Norte – Ordenamento e Ambiente Urbano 

 

4.10. Freguesias 
 

Foram realizadas ao longo dos últimos meses diversas reuniões de trabalho entre o executivo 

municipal e as Juntas de Freguesia do concelho, designadamente Póvoa de Atalaia e Atalaia do 

Campo, Alcaide, Silvares, Castelejo, Alpedrinha, Vale de Prazeres e Mata da Rainha, Barroca, 

Pêro Viseu, Souto da Casa, Três Povos, Fundão, Alcaria, Alcongosta e Enxames. 

 

Durante este período, foram ainda estabelecidos diversos protocolos de cooperação com 

Juntas de Freguesia e Associações locais. 

 

Actividades diversas: 

 

 Encontro de Sopas e Produtos Típicos Locais – Chãos 

 Inauguração da Variante ao Freixial e da sede do Grupo Desportivo, Cultural e Recreativo 

 IV Feira do Enchido e do Presunto, Atalaia do Campo 

 Torneio de Homenagem a Francisco José Tavares na Atalaia do Campo 

 27.º Aniversário GCA Donas 

 Inauguração Capela Espírito Santo na Pêro Viseu 

 Entrega de Prémios Albano Martins Casa do Barro no Telhado 

 50 anos da Casa Nossa Senhora de Fátima em Aldeia Nova do Cabo 

 Dia Europeu dos Parques Naturais no Castelejo 

 2.º Aniversário TECTO 

 70.º Aniversário do Grupo Desportivo de Valverde 

 Festa Popular RCB 

 Torneio de Futsal da Orca 

 Comemorações Aniversário Elevação Silvares a Vila 
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5. Investimento público e manutenção dos espaços e equipamento 
 

5.1. Obras de intervenção por administração directa 
 

 Colocação de sinalização vertical e horizontal no Concelho 

 Melhoramentos na rede de águas pluviais no Fundão 

 Reparação de vários caminhos na Freguesia de Bogas de Cima, Orca, Pêro Viseu, 

Alcongosta 

 Reparação de depressões com massas asfálticas no Concelho 

 Pequenas intervenções no Parque Escolar 

 Reparação de várias roturas 

 Reparação de Calçadas no Centro Cívico e arruamentos no Fundão 

 Execução de Gatil 

 Arranjos Urbanísticos junto à Capela da Aldeia de Joanes 

 Obras de construção Civil na Praia Fluvial de Lavacolhos. 

 Reconstrução de Muro no Pesinho 

 Execução de arranjo urbanístico na Fatela 

 Reabilitação da Piscina Municipal Descoberta 

 Manutenção de Edifícios Municipais 

 Fornecimento e/ou transporte de inertes para as Freguesias 

 Manutenção de infra-estruturas eléctricas  

 Limpeza e manutenção de estradas municipais 

 Apoio à Viver fundão na Manutenção de Espaços verdes 

 Reparações e manutenções em habitações da Câmara Municipal  

 Execução de Mastros para bandeiras das Freguesias e Município 

 

 

5.2. Planeamento/Projectos /Estudos Prévios 
 

 Projecto da ampliação do Mercado Abastecedor da Cova da Beira; 

 Projecto de requalificação do Cine-Teatro; 

 Projecto de requalificação do edifício dos Paços do Concelho; 

 Projecto de arquitectura de reabilitação do edifício do Antigo Grémio para adaptação a 

edifício habitacional - alterações; 

 Projecto de arquitectura para ampliação do pavilhão CERFUNDÃO; 

 Projecto de arquitectura de recuperação de Solar das Quintãs – 2ª Fase – Três Povos 

(interiores, mapa de vãos e mapa de acabamentos); 

 Projecto de execução de 7 escolas do concelho para elaboração de candidatura da 

rede de escolas primárias do concelho e especialidades; 

 Regadio da Zona Sul – levantamento cadastral; 

 Orçamento Participativo 2016 – Gestão da plataforma,  recolha e análise de propostas; 

 Projeto de Arquitetura e estudo hidrológico do parque de merendas com piscina – 

Atalaia do Campo. 

 Projeto de Arquitetura de Casa Paroquial – Castelo Novo –Programa Escolhas 
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 Projeto de Legalização dos imóveis localizados no espaço do Srº da Saúde- Souto da 

Casa 

 Projecto de Alteração de edifício residencial / APPACDM 

 Levantamento arquitetónico do colégio de Santo António – Fundão 

 Levantamento arquitetónico do edifício da CARTEL 

 Análise de candidaturas no âmbito do Fundo Zona Antiga. 

 Estudo de alteração do espaço da atual Rodoviária da Beira Interior 

 Colaboração no projeto Cidade Sem Idade (CSI)  

 Centro de Apoio Social das Donas – Especialidades. 

 

 

5.3. Acompanhamento de obras 
 

 Centro de Noite da Póvoa de Atalaia; 

 Sede do Centro Cultural e Desportivo dos Amigos da Barroca. 

 

Outros: 

 Pareceres sobre integração urbanística dos projetos particulares nas freguesias do 

Fundão; 

 Pareceres no Âmbito dos Regulamentos Municipais: Regulamento do Z.A.F (Zona 

Antiga do Fundão), Regulamento da Vila de Alpedrinha e Aldeia Histórica de Castelo 

Novo, Regulamento das Aldeias do Xisto. 
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6. Cultura  
 

 Sons à Sexta - Fandango –6 de Maio   

“Fandango” nasce de uma mistura entre música electrónica e instrumentos acústicos 

(acordeão e guitarra portuguesa), o resultado da colaboração entre Gabriel Gomes e 

Luís Varatojo, dois músicos com larga experiência, fundadores de bandas como a 

Sétima Legião e Madredeus (Gabriel) ou Peste & Sida e A Naifa (Luís).  

 

 Histérico - 10 e 11 de Maio – Clube de Teatro da Escola Secundária do Fundão 

“Nos 20 anos de existência do grupo de teatro Histérico do Fundão quisemos reflectir 

sobre o planeta em que vivemos: A TERRA. Quisemos também discutir a terra como 

território e o que faz o ser humano largar o local onde vive, a sua casa, deixando tudo 

para trás. Os atores pesquisaram e escreveram textos que resultaram dessa busca e 

dessa reflexão. Mas também descobrimos textos que falam de terra e das raízes que a 

ela nos prendem.” 

 

 Festival Literário da Gardunha – 19 a 20 de Maio   

O Festival Literário da Gardunha regressou na sua 3.ª edição entre 16 a 22 de Maio, 

teve este ano como tema “Escrever a paisagem”. Cerca de 30 escritores e ensaístas 

reuniram-se no Fundão para falar sobre literatura e viagens. Como vem sendo hábito, 

o Festival Literário da Gardunha promove anualmente duas residências que 

pretendem incentivar a produção literária. Dulce Maria Cardoso e Gonçalo M. Tavares, 

foram os escritores desta 3.ª edição que, durante alguns dias, se dedicaram à escrita e 

ao encontro com alunos de várias escolas do concelho.  

Destaque ainda para o concerto inserido no âmbito do Festival Literário que colocou 

em palco, no dia 21 às 22h, Camané e Mário Laginha. 

 

 Feira do Enchido – 27 a 29 de Maio   

Com o apoio do Município do Fundão, a Comissão de Festas da Atalaia do Campo 

organizou, entre os dias 29 e 31 de maio, no recinto de festas, na Atalaia do Campo, a 

III Feira do Enchido e do Presunto. 

Nesta feira salientaram-se a demonstração da preparação e produção do enchido 

tradicional, os concertos, a animação de rua, as tasquinhas, a gastronomia e o 

artesanato.        

 

 Gardunha Fest – 27 a 29 de Maio   

Mais que um Festival de curtas-metragens que nos traz filmes do fantástico, esta é 

uma iniciativa que pretende ser um tributo à serra da Gardunha. Uma serra rodeada 

de mitos, crenças, devoções e superstições são o mote para este evento, para este 

Festival que é também um encontro ou ponto de partida para a curiosidade inerente 

ao tema exposto. Tendo a serra da Gardunha como motivo e não como propósito, 

exposta e promovida pela Histérico - Associação de Artes, com o apoio da Câmara 

Municipal do Fundão e em colaboração com alguns parceiros, entre os quais o Jornal 

do Fundão, Rádio Cova da Beira ou a Associação Sócio-Cultural de Castelo Novo. Na II 

edição foi realizado um passeio que pretendeu dar a conhecer paisagens, não apenas 
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naturais, como também culturais e históricas, na mítica e Histórica aldeia de Castelo 

Novo, rumo a Castelo Velho, aos vestígios do que resta deste Castelo Velho, em plena 

serra da Gardunha. Tentou-se explorar e desvendar histórias, mitos e lendas, num 

local que prende a nossa atenção. Tal como na edição de 2014, pretende-se a 

realização de um passeio que realce o misticismo que a serra da Gardunha envolve. 

Além de uma programação diversa, composta por uma palestra, performance artística 

teatral, momento musical, projeção cinematográfica, exposição e workshops. Este foi 

um evento que tenta fazer jus à tradição cultural existente na cidade do Fundão. 

 

 Sons à Sexta – Dan Riverman – 3 de Junho   

Desde o primeiro instante, que a voz de Dan ecoa pela alma a fundo, se sente a 

magnitude d música de Dan Riverman… É possível então comparar a viagem realizada 

através da escuta da sua música, a uma melancólica travessia de um rio. Os demais 

músicos da banda assumem-se como barqueiros, tão diferentes na sua essência como 

no instrumento que tocam, mas o melhor é reservado para o fim da travessia!  

 

 Dia Mundial da Criança – 1 e 5 de Junho  

 

 Concerto AMDF – 24 a 25 de Junho   

Uma turma da Academia de Música e Dança do Fundão, deslocou-se a Londres em 

viagem de estudo e visitou a vários pontos que consideram interessantes, com um 

concerto de música, um filme, Hide Park, o Render da Guarda, West e o Royal Ballet. 

 

 Concurso Internacional Cidade do Fundão – 30 de Junho a 9 de Julho 

Violoncelo é a novidade na edição de 2016 do 17º Concurso Internacional Cidade do 

Fundão Piano, violino, guitarra e canto são as restantes variantes a concurso. Esta 

iniciativa assume-se como um espaço de referência para a apresentação dos futuros 

músicos. 

 

MUSEU ARQUEOLÓGICO MUNICIPAL JOSÉ MONTEIRO 

 Mostra Documental – Parede das Memórias – Que Bonitos eram os Moços e Moças do 

Meu Tempo – A Geração Água Feliz - 18 de Abril 

 Conversa Aberta – Geração Água Feliz – Palavras e Memórias – 18 de Abril  

 Projecto expositivo - “Aspectos da romanização das terras beirãs entre Tejo e Douro”  

 Conversa Aberta - Ruinas Romanas – Que Musealização que Patrimonialização? 

Desafios e Potencialidades - 27 de Abril  

 Inauguração da Exposição - Parede das memórias II – Patrimónios Imateriais da 

Gardunha - O Jogo da Péla uma Tradição Perdida? – 5 de Maio  

 Conversa aberta O Jogo da Péla uma Tradição Perdida? Uma de maio - Exposição - 

Parede das memórias II – Patrimónios Imateriais da Gardunha - O Jogo da Péla uma 

Tradição Perdida?  

 Inauguração Geografia Sentimental exposição de fotografia ‘Gardunha: pré-inventário 

emocional’ de Diamantino Gonçalves (evento integrado no Festival Literário da 

Gardunha) - 18 de Maio  
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 Exposição Fotográfica – A Parede das Memória III – Gardunha – Para uma História da 

Paisagem Cultural  

 Visita guiada e passeio fotográfico nocturno, pela zona antiga do Fundão, a que 

intitulou “ A Rua Esquecida” – 9 de Junho  

 

BIBLIOTECA MUNICIPAL EUGÉNIO DE ANDRADE 

Maio  

 Apresentação do livro “No trilho dos 6 zimbros” de António José Alçada 

 Clube de leitura 

Sinopse: A comunidade de leitores pretende ser um espaço de partilha de emoções. 

Algumas nascidas das leituras dos livros e outras da descoberta dos autores, Afinal, 

partilhar com os outros leitores um livro de que se gostou, por uma razão especial 

sempre foi uma fonte de grande prazer intelectual e emocional. Estes serões à volta 

das palavras tenderão a ser reveladores das diferenças que nos unem, enquanto 

pessoas e enquanto leitores. 

 Hora do conto nas aldeias e cidade  

A biblioteca municipal deslocou-se a todas as escolas e jardins de infância do concelho, 

entre os dias 23 de maio e 9 de junho de 2016, onde promoveu junto dos mais novos 

uma hora do conto. Com sacos de leitura cheios de novidades, os mais jovens leitores 

deliciaram-se com as novidades literárias para as suas idades. 

 Realização da final do 1º concurso de leitura do 2º ciclo do Fundão 

Sinopse: Foi promovido pela 1ª vez este ano letivo, o concurso de leitura do 2º ciclo. 

Os alunos prestaram provas nos seus agrupamentos, de onde foram selecionados 14 

alunos para disputarem a final. Os alunos tiveram de obrigatoriamente ler a obra 

“Contos Gregos” de António Sérgio. A final foi dividida em 2 partes: uma primeira 

parte com a resposta a um questionário sobre a obra em questão e uma segunda 

parte, com a defesa oral da obra lida. Saiu vencedor deste concurso o aluno do 6º ano 

do agrupamento Gardunha e Xisto: Nuno Dias 

Junho 

 Apresentação do livro “ Maçonaria: apologia do catolicismo” de Miguel Supico 

 Apresentação do livro “Ajudaris 2015” 
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7. Turismo 
 

Maio 2016 

 Participação na “Feira Ibérica de Turismo” na cidade da Guarda, no espaço da 

Comunidade Intermunicipal Beiras e Serra da Estrela. 

 Participação na Feira do Queijo na Soalheira com actividades para crianças (Petit Chefs 

e com o Programa Turístico “Cheese Lovers”. 

 Definição da Estratégia Turística para a Festa da Cereja 2016, com a criação de 

programas turísticos, 

 Preparação da programação turística para o Festival de Musica Antiga de Castelo 

Novo. 

 Preparação dos conteúdos turísticos para a Candidatura “Eco XXI” 

 Reuniões de planeamento dos conteúdos turísticos dos “Chocalhos – Festival dos 

Caminhos da Transumância 

 Realização de visitas Guiadas na região centro; 

 Realização de visitas guiadas no âmbito das Visitas Educativas; 

 Preparação de conteúdos para o Festival Gastronómico “Fundão Aqui come-se bem – 

Sabores da Cereja; 

 Realização de programa turístico em parceria com a CP - “Rota das Cerejas do Fundão” 

 

Junho 2016 

 Apoio na realização e promoção do Festival Gastronómico “Fundão Aqui Come-se 

Bem” – Sabores da Cereja (03 de junho a 03 de julho); 

 Ações de formação para restaurantes e bares aderentes ao Festival Gastronómico  

“Sabores da Cereja”. 

 Realização, em todos os sábados de junho, do programa turístico em parceria com a 

CP - “Rota das Cerejas do Fundão”. 

 Promoção de passeios de Balão de Ar quente pela Serra da Gardunha. 

 Participação na Festa da Cereja com programas turísticos, visitas guiadas e espaço de 

informação turística e promoção e venda de merchandising e produtos da marca 

“Cereja do Fundão”. 

 Preparação dos conteúdos turísticos para a Candidatura “Eco XXI 

 Reuniões de planeamento dos conteúdos turísticos dos “Chocalhos – Festival dos 

Caminhos da Transumância 

 Realização, durante todo o mês de junho, de visitas Guiadas na região Centro; 

 Realização de visitas guiadas no âmbito das Visitas Educativas; 

 Promoção turística do concelho do Fundão no âmbito da semana temática da Cereja 

do Fundão no Hotel H2O em Unhais da Serra. 

 Colaboração, com visitas guiadas, no Programa Social dos acompanhantes do 

Congresso dos 500 anos das Misericórdias de Portugal. 
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 Preparação da Ação de Promoção Turística do Concelho do Fundão no Casino de 

Lisboa; 

 Ação de Promoção Turística no Portugal dos Pequeninos; 

 Realização de programa turístico em parceria com a CP - “Rota das Cerejas do Fundão” 

 Realização, durante todos os fins-de-semana de junho, das visitas guiadas em diversos 

horários no comboio turístico pelos cerejais da Serra da Gardunha. 

 

Casas da Mina – Hostel – nos meses a que se refere a presente informação escrita a ocupação 

verificada foi de 85% a 90%. Para esta taxa de ocupação têm contribuído a comunicação feita 

nas redes sociais, a qualidade do serviço prestado – que depois é também divulgado boca a 

boca, a disponibilidade da Junta de Freguesia de Silvares na limpeza e Manutenção dos 

espaços exteriores, a Grande Rota do Zêzere – tem trazido muitos estrangeiros para o Hostel. 

O Casa das Minas – Hostel encontra-se situado num ponto de encontro extraordinário para 

quem visita as Aldeias do Xisto, para os amantes do BTT ou caminhadas, pela quantidade de 

Tracks na sua envolvência, e ainda, pela quantidade de Praias fluviais. 

A piscina de Silvares tem também trazido muitos emigrantes e turistas que optam por uma 

zona de memória ou férias mais tranquilas. 

Os Grandes Festivais no nosso Concelho (Cereja neste período específico) também têm 

contribuído para grande taxa de ocupação, pois os turistas não se limitam a estar no festival, 

mas também a visitar o nosso território. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Informação Escrita do Presidente 

 
35 

8. Desporto e Juventude 
 

 

 II Rota da Cereja na Serra da Gardunha 

Realizou-se, no dia 10 de junho, o trail running II Rota da Cereja CTR 2016, com uma prova de 

27 km’s e uma caminhada de cerca de 8 km’s, numa organização do Coimbra Trail Running, 

com o apoio do Município do Fundão. 

  

 

 Conferência Centros de BTT na Moagem 

Realizou-se no dia 28 de junho, na Moagem, a conferência “Centros de BTT – Desafios e 

Oportunidades”, uma iniciativa tem como objetivos promover uma reflexão sobre a evolução 

dos Centros de BTT em Portugal, analisar as tendências internacionais e identificar as 

oportunidades de dinamizar as infraestruturas já existentes e de alargar, de forma sustentável, 

a rede portuguesa. 

A conferência teve como principais destinatários os técnicos dos Centros de BTT já existentes, 

todos aqueles que já frequentaram cursos de formação de técnicos de Centros de BTT, as 

Associações Regionais de Ciclismo e os Clubes. 

Foi organizada por: Instituto Português do Desporto e Juventude, Federação Portuguesa de 

Ciclismo, Turismo Centro Portugal, Câmara Municipal do Fundão e das Aldeias do Xisto.  

 

 

 9ª Maratona BTT Cidade do Fundão 

Realizou-se no dia 26 de junho, com início e chegada ao Parque Verde, no Fundão, a nona 

“Maratona BTT Cidade do Fundão – Rota da Cereja”, uma prova que conta para o Troféu 

Maratonas da Beira Interior. 

 A prova teve três percursos: a Maratona com 75 km’s e grau de dificuldade elevado, Meia-

Maratona com 45 km’s e grau de dificuldade médio e a Mini-Maratona com 21 km’s e grau de 

dificuldade baixo, num evento que irá ter lugar nos trilhos das Rotas da Gardunha e pelos 

cerejais das encostas desta serra. 

 

 Night City Trail no Fundão 

No âmbito da iniciativa “Maio – Mês do Coração”, realizou-se no dia 20 de maio, com partida e 

chegada na sede do Agrupamento de Escolas do Fundão, o II Night City Trail – 

Caminhada/Corrida, uma prova de 12 km’s aberta a toda a comunidade. 

 O valor da inscrição (mínimo 1€) reverte na totalidade para a organização Médicos do Mundo. 

 

 

 XX Marcha Noturna na serra da Gardunha 

No âmbito da iniciativa “Maio – Mês do Coração”, realizou-se no dia 28 de maio pelos pomares 

de cerejeiras da serra da Gardunha, a XX Marcha Noturna, uma organização da Associação 

Gardunha Viva, com o apoio do Município do Fundão. 
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 Taça XCO Cyclin’Portugal em BTT no Fundão 

Realizou-se nos dias 14 e 15 de maio, no Parque do Convento, no Fundão, a quarta prova da 

Taça XCO Cyclin´Portugal em BTT, Categoria Internacional C1, organizada pelo Município do 

Fundão, BTTGardunha – Clube de Ciclismo, Federação Portuguesa de Ciclismo e Union Cycliste 

Internationale. A prova teve categorias para todas as idades e ambos os sexos (Cadetes, 

Juniores, Sub-23, Elites e Masters). 

Com este evento pretende-se inscrever a Serra da Gardunha como um dos locais de eleição 

para a prática de BTT, realizando uma prova de alto nível nacional, com um percurso de 4200 

metros de comprimento. 
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9. Educação 
 

 Considerando as alterações legislativas no quadro do ensino particular e cooperativo, e 

atendendo às circunstâncias territoriais do Externato Capitão Santiago de Carvalho, foi 

promovida uma reunião com a direção do mesmo para prevenir atempadamente 

constrangimentos que pudessem decorrer desse novo quadro legal. Veio a confirmar-se, 

que por imperativo da distância, as turmas do Externato continuarão com financiamento.  

 

 A Comissão de Educação e Ciência, através do Grupo de Trabalho de Acompanhamento 

das Transferências de Competências na Educação, constituído por Deputados de todos os 

Grupos Parlamentares, promoveu na Assembleia da República, uma Audição Pública sobre 

a descentralização de competências na área da educação, para ouvir todos os agentes 

educativos e demais entidades competentes, assim como uma Conferência subordinada 

ao tema “Descentralização de competências na educação: o papel do poder local”. O 

Município esteve presente nos dois momentos participando do debate e da reflexão que 

esta área exige. 

 

 Realizou-se a quarta reunião ordinária do Conselho Municipal de Educação, na qual se 

aprovaram documentos estruturantes do Projeto Educativo Local, como seja o Plano de 

Promoção do Sucesso Escolar e o Projeto Estratégico para a Educação no nosso 

Município.  

 

 No âmbito do Plano de Promoção de Promoção do Sucesso Escolar do Município do 

Fundão, foram encetadas diligências com a startup “Academia de Código_Júnior”, a fim 

de alargar a todo o primeiro ciclo do ensino básico das escolas do concelho do Fundão, o 

projeto piloto que já está a decorrer na EB1 Santa Teresinha (AEF) e na EB1 das Tílias 

(AEGX).  

 

 A Associação de Pais do AE Gardunha e Xisto promoveu uma mesa redonda onde se 

debateu sobre o “Sucesso Escolar e o papel da Família e da Escola”. 

 

 Realizou-se a reunião de harmonização do Plano de Transportes para o ano letivo 

2016/2017 com os Agrupamentos Escolares e Transportadoras. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.parlamento.pt/Sites/COM/XIIILEG/8CEC/GTATCE/Paginas/default.aspx
http://www.parlamento.pt/Sites/COM/XIIILEG/8CEC/GTATCE/Paginas/default.aspx
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10.  Acção Social 
 

 

GABINETE DE ACÇÃO SOCIAL 

Atendimentos no âmbito da intervenção social 

2016 Nº de Utentes 

Abril (19 a 30) 110 

Maio 215 

Junho (01 a 20) 200 

TOTAL                                                      525 

 

    Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

Abril (19 a 30) 10 

Maio 32 

Junho (01 a 20) 27 

TOTAL                                                                                    69 

 

Gabinete de Apoio à Família 

 Nº de Processos 

Abril (19 a 30) 11 

Maio 45 

Junho (01 a 20) 27 

TOTAL 83 

 

Foram efectuadas diversas acções pelo Gabinete de Acção Social: 

 YOGA “Harmonia e Bem-estar para Todos” – Contributo do yoga para as famílias com 

necessidades especiais – 30 de Abril; 

 Rastreio semanal; 

 Rastreio de AVC (1º fim de semana de cada mês, Abril, Maio e Junho); 
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 Conferência Parentalidade Positiva “Ser Capaz” – Reflexões sobre a Parentalidade e a 

Deficiência – 14 de Maio; 

 Actividade Assistidas com Animais – Esta formação teve como objectivos dotar os 

formandos de conhecimentos necessários relativamente à temática e dos princípios do 

treino animal, cão, como animal facilitador deste tipo de metodologia, na intervenção 

em crianças com necessidades especiais – 27 e 29 de Maio; 

 I Feira de Economia Social – O GAS participou activamente nesta feira – 4 a 5 de 

Junho. 

 

Salienta-se ainda que o Gabinete de Acção Social faz parte e participa activamente em 

reuniões, semanais e/ou quinzenais, de trabalho, visitas domiciliarias, apoio psicossocial, apoio 

psicológico e acompanhamento a agregados e/ou indivíduos no âmbito das parcerias com as 

seguintes entidades: 

 Sistema Nacional de Intervenção Precoce na Infância; 

 Núcleo Local de Intervenção – Segurança Social – RSI; 

 Comissão de Proteção de Crianças e Jovens do Fundão – CPCJ; 

 Comissão Municipal de Proteção às Pessoas Idosas do Fundão – CMPPIF; 

 Conselho Local de Ação Social do Fundão – CLAS; 

 Escola Profissional do Fundão. 

 

LOJA SOCIAL DO FUNDÃO 

 Agregados 

familiares 

apoiados 

Doadores/as Visitantes/ 

Outros 

Abril (19 a 30) 25 59 7 

Maio 75 109 10 

Junho (01 a 20) 42 48 14 

TOTAL 142 216 31 

 

CARTÃO SOCIAL MUNICIPAL (CSM) 

  

Renovações 

 

Atribuições 

Indeferidos / 

Arquivados 

Abril (19 a 30) 17 02 02 

Maio 66 14 02 

Junho (01 a 20) 27 06 01 

TOTAL  110 22 05 
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CMPPIF – COMISSÃO MUNICIPAL DE PROTECÇÃO À PESSOA IDOSA DO FUNDÃO 

Dinamização do grupo de trabalho no âmbito da designada CMPPIF, com registo das seguintes 

actividades: 

Reuniões de trabalho 

Núcleo Alargado 0 

Núcleo Restrito 3 

TOTAL 3 

 

Processos em acompanhamento 

Arquivados 2 

Activos 30 

TOTAL 32 

 

Problemática Sinalizadas 

Isolamento Social 12 

Negligência 14 

Maus-tratos Psicológicos 2 

Problemas de Saúde Física 3 

Habitação Degradada 1 

TOTAL 32 

 

Visitas domiciliárias 

 Nº de agregados visitados 

TOTAL 40 

                                                                                    

Contactos Telefónicos no âmbito da Parceria efetuada com a GNR a Pessoas Idosas a viver em 

contexto de Isolamento Social 

 Nº de contactos efetuados 

TOTAL 129 
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CPCJ – COMISSÃO DE PROTECÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS DO FUNDÃO 

 

Número de Processos em Acompanhamento  

Ativos 49 

Arquivados 12 

TOTAL 61 

 

Problemáticas Sinalizadas em processos ativos 

Abandono Escolar 2 

Absentismo Escolar 10 

Negligência 15 

Violência Doméstica 11 

Problemas Comportamentais 2 

Abuso Sexual 4 

Maus-tratos físicos 2 

Comportamentos desviantes 1 

Outras 2 

TOTAL 49 

 

CLAII – CENTRO LOCAL DE APOIO À INTEGRAÇÃO AO IMIGRANTE 

Registo de 39 atendimentos especializados à população imigrante e respetivo 

encaminhamento em função dos domínios de atuação (Emissão de Certificados de Registo de 

Cidadão da união Europeia, encaminhamento junto dos Serviços da Delegação Regional do SEF 

de Castelo Branco), nomeadamente junto do Gabinete de Ação Social, GIP e ACT. 

Apoio no âmbito do Programa Portugal Acolhe – Português para todos, na Biblioteca Eugénio 

de Andrade, em parceria com o IEFP, IP – Centro de Formação Profissional de Castelo Branco. 

GAE – GABINETE DE APOIO AO EMIGRANTE 

Registo de 59 atendimentos efetuados à população emigrante, nomeadamente nas seguintes 

problemáticas: pedidos de pensão de segurança social; atestado de vida; pensão de invalidez; 

pensão de velhice; pensão de sobrevivência; pensão complementar; histórico da segurança 

social; declaração de rendimentos (IRS) e tradução de documentação.   
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11. Protecção Civil 
 

 

 Organização do dispositivo de segurança e socorro dos diversos eventos no Concelho; 

 

 Aprovação do Plano Operacional Municipal 2016; 

 

 Reunião do Conselho Cinegético; 

 

 Reunião da Comissão Distrital de Defesa da Floresta contra Incêndios – Aprovação do POM 

Distrital 2016; 

 

 Instalação do Centro Municipal de Protecção Civil; 

 

 Acompanhamento e tratamento dos dados fornecidos pelas Estações Meteorológicas e de 

medição da qualidade do ar no Concelho; 

 

 Organização do dispositivo DECIF 2016; 

 

 Presença e acompanhamento nas diversas ocorrências de socorro registadas no Concelho; 

 

 Acompanhamento dos trabalhos de limpeza das Estradas Municipais do Concelho; 

 

 Verificação do cumprimento das medidas preventivas decorrentes dos processos de contra 

ordenação, levantados pelo SEPNA, Núcleo de Protecção Ambiental; 

 

 Atendimento e esclarecimentos vários a munícipes. 

 

 

 

 

 

 

 

O Presidente da Câmara Municipal do Fundão 

 

 

Paulo Alexandre Bernardo Fernandes 

 






































































































































































































































































































































































